ОКАЗАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ НА ОСНОВАНИИ СОЦИАЛЬНОГО КОНТРАКТА
 
Социальная помощь для самозанятых граждан и индивидуальных предпринимателей оказывается по следующим мероприятий:
- осуществление предпринимательской деятельности
- ведение личного подсобного хозяйства 

КТО МОЖЕТ ЕЕ ПОЛУЧИТЬ:
Лица, которые могут получить социальную помощь в рамках социального контракта это малоимущие семьи и малоимущие одиноко проживающие гражданине, у которых среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленного в Республике Ингушетия.
	   Копии паспортов заявителя и членов малоимущей семьи, в том числе несовершеннолетнего ребенка старше 14 лет; 

   Копии свидетельств о рождении ребенка в возрасте до 14 лет; 

   Акт материально-бытового обследования условий проживания малоимущей семьи или одиноко проживающего гражданина с администрации по месту жительства или пребывания гражданина;

   Копии трудовых книжек с записью о последнем периоде трудовой деятельности - для пенсионеров, являющихся членами малоимущей семьи, и временно неработающих членов семьи трудоспособного возраста (при наличии)

   Документ, подтверждающий реквизиты счета в кредитной организации, открытого на заявителя (банковские реквизиты карты «Мир»).

   Примечание для самозанятых граждан и индивидуальных предпринимателей: в случае, если социальный контракт заключается в рамках осуществления мероприятий по ведению личного подсобного хозяйства или осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности, заявителю необходимо представить один из следующих документов:
   - выписка из Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей (ЕГРИП);
   - справка о постановке на учет самозанятого гражданина.


	Подается заявление в клиентскую службу социальной защиты населения Министерства труда, занятости и социального развития РИ с приложением вышеуказанных документов, там же подается заявление и анкета  о семейном и материально-бытовом положении по установленным формам (заявление и анкета размещены на официальном сайте Минтруда Ингушетии, адрес сайта: www.mintrudri.ru).  
Адреса клиентских служб:
г. Назрань и Назрановский район - г. Назрань, ул. Муталиева, 139
г. Магас и  Джейрахский район - г. Магас, ул. Борова, 13
г. Малгобек – г. Малгобек, ул. Осканова, 8а
Малгобекский район – г. Малгобек, ул. Осканова, 8а
г. Карабулак - г. Карабулак, ул. Нефтяная, 2а
г. Сунжа и Сунженский район -  г. Сунжа,  ул. Ленина, 95

	После подачи заявления и документов, клиентская служба  в течение 10 дней осуществляет проверку доходов и сведений в рамках межведомственного взаимодействия. После проверки доходов и сведений, если  среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума, установленного в Республике Ингушетия,  клиентская служба разрабатывает совместно с гражданином программу социальной адаптации и заключается социальный контракт.  Программа социальной адаптации включает предоставление гражданином отчетности  о расходовании социальной помощи. Денежные средства могут быть использованы только по целевому назначению. Минтруд Ингушетии в течение 10 календарных дней со дня заключения социального контракта производит перечисление единовременной выплаты на лицевой счет получателя. Размер единовременной выплаты малоимущей семье (малоимущему одиноко проживающему гражданину) определяется с учетом мероприятий, предусмотренных социальным контрактом, и не может превышать 50000 рублей.




Примечание: обязательным условием для самозанятых граждан – постановка на учет в налоговом органе в качестве налогоплательщика, применяющего специальный режим налогообложения.  Постановку на учет можно осуществить через мобильное приложение «Мой налог». С доходов от профессиональной деятельности физическое лицо платит  налог на профессиональный доход (НПД) в размере 4% от полученных доходов.
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